

奥巴马前私人助理： 我就像他的养子

32岁的雷吉·勒夫最近出了本新书，讲述他在做奥巴马私人助理期间接受到的“总统教育”，其中有一些奥巴马作为上司、作为总统不为人知的轶事，以及他对种族问题的看法。这个话题，奥巴马在公众场合很少谈及。



勒夫(右)和奥巴马正在交谈(资料片)。

本报记者 张文 编译

扮演20多种角色

2007年4月26日那一天，雷吉·勒夫真的把奥巴马惹怒了。

那时，他刚成为奥巴马的私人助理几个月时间。在从迈阿密到哥伦比亚的航班上，勒夫意识到，他忘拿奥巴马的手提箱了。“我立马明白这是我可能犯下的最大的一个错误。”勒夫写道，“可我确实犯了这个错误。”

“嘿，雷吉，我的手提箱呢？”当他们到达哥伦比亚时，奥巴马问道。勒夫开始解释，奥巴马面露不悦之色。“你居然把我的手提箱落在了佛罗里达(迈阿密所在州)。”他显然难以置信。

第二天，在竞选办公室，吓坏了的勒夫坐在奥巴马对面。“雷吉，听好，我认为你很棒。”奥巴马开始讲话。“但是如果你没法胜任现在的工作，我找别人做就是。你就这一份工作，如果要我来操心所有事情的话，我就没法正常工作。”勒夫赶忙道歉，并保证不会有下次。

像这样和奥巴马相处的独特经历，勒夫在他最近出版的新书《大前锋：我的总统教育》一书中进行了详述。2007年至2011年，他一直担任奥巴马的私人助理。总统的私人助理需要做什么工作？勒夫这样描述：“我是他的DJ，他的Kindle，他的旅行代理人，他女儿的篮球教练，他的信差，他的拳击吊袋，他的闹钟，他的自动售货机，他的物品管家……他的养子。”5个年头里，勒夫为奥巴马扮演了20多种助理的角色。

这个身高1.96米的大个子，曾是杜克大学的篮球和橄榄球明星。作为该校蓝魔队的前锋和队长，他在2001年带领队员取得了美国大学生篮球联赛的冠军。毕业后，他期望得到一份NBA或者美国橄榄球联盟的合同，但没能如愿以偿。在父母家闲晃了一阵后，有一次母亲拍拍他说：“用你的时间做些更有效率的事情吧。”于是勒夫就向国会山的一位朋友发送自己的简历。后来，奥巴马参议员办公室的主任皮特·劳斯给他回了电话。

那是2005年，奥巴马还沉浸于一年前在民主党全国大会演讲中崭露头角的喜悦中。

勒夫得到了在参议员办公室做助手的工作，年薪2万8000美金。晚上他还要兼职做保镖才能维持生活。在收发室干活儿，帮劳斯设置蓝牙，2年后，他成为奥巴马的私人助理。

奥巴马让他“放点水”

这份工作既特殊又重要，但勒夫从来不是白宫的中心人物，他也不假装自己是。他明白，人们之所以会关注到他，完全是因为他曾接近奥巴马。勒夫的新书当然不会知无不言，但通过他的观察，人们还是可以了解奥巴马一些不为人知的故事。

在手提箱事件中，勒夫提到一则轶事：奥巴马之所以对手提箱如此挂心，是因为他不喜欢下飞机时手里没有拎东西。“他会说，‘肯尼迪都带着自己的包。’”

他也见识过奥巴马的政治手腕。作为奥巴马在2008年竞选期间的“影子”，勒夫目睹了一次奥巴马和希拉里会面的全过程。2007年12月，希拉里竞选办公室的一位负责人比利·沙辛告诉记者，他怀疑奥巴马是不是曾经贩卖过毒品。

很快，奥巴马和希拉里的私人飞机就降落在了里根国际机场，并排停放。希拉里要求和奥巴马在停机坪上单独谈话。她道歉了。而奥巴马回应说，这个道歉在很大程度上是没有意义的，因为据传她的竞选阵营发送了很多议论他的邮件。

勒夫回忆，“我看见希拉里神色有异，而奥巴马非常冷静平和。”这让他想起两个拳击手在上场前的较量。之后一天，奥巴马告诉他，“在停机坪的交谈后，奥巴马清楚地知道他将获得提名，因为希拉里已经不是问题了。”

他俩还经常在一起打篮球。竞选期间，在一场对阵新罕布什尔州消防员的比赛中，奥巴马靠近勒夫，告诉他要“放点水”。“雷吉，我们想赢得胜利。但是我们也想赢得他们的支持。”

得到总统的推荐信

他接受到的重要的“总统教育”，是作为一个黑人，怎么在一个白人居多的世界里打交道。

当他们走在路上时，许多人

“以为我是安保人员，”勒夫写道，“他很高，还是黑人，他一定是保镖……而我总是换着法地回应：‘不，你想要一个年龄大的，白人，像克林特·伊斯特伍德(美国硬汉明星)的伙计在那边’。”他指向附近的特勤局特工。

“我一直跟总统说，‘你比我有更多的机会，是因为你的母亲是白人。你有一半的白人血统，所以你比我领先一步。’”奥巴马回答：“当人们看我的时候，他们不会认为我是混血儿。他们将我看作黑人。”

在勒夫看来，奥巴马入主白宫后继续依靠他，是因为他的肤色。“不管怎么样，他知道，他能信任我。”勒夫写道。“除此之外，我是在白宫西翼唯一的一个黑人兄弟。”勒夫说，在白宫这个美国最有影响力的地方，在白宫的核心小圈子里，让人惊讶的是，居然没有黑人。

政治不是勒夫的热情所在。2011年，他辞职回归校园，在宾夕法尼亚大学沃顿商学院攻读MBA。勒夫肯定地说，如果没有总统的推荐信，他肯定不会被录取。

目前，他在一家新成立的金融控股公司担任合伙人和副总裁。

保管民众送的“护身符”

勒夫说，在竞选活动以及总统生涯期间，奥巴马经常能收到各种“护身符”。“从军队徽章，到纸牌筹码，到奇特的势头，到捕梦网。”他都会把它们收进口袋里，或者交给勒夫保管。这些东西奥巴马都保留着，还经常从它们那里获得“沉默的鼓励”。

其中一些“护身符”收集在白宫接待室的一个小碗里。勒夫说，“当你身处一个孤立的世界，这里满是篱笆、安保系统和特工，它们提供了一个很好的寄托……也是个很好的提醒，奥巴马在成为总统之路上遇到的每个人，还有那些他未曾谋面的人，他们的希望和梦想，都和他的领导紧紧相连。”

勒夫将奥巴马对他的影响印记留在了手臂上，他的一只手臂上文着数字“365”，另一只手臂上文着“332”——分别是奥巴马在2008年和2012年当选时获得的选举人票数。

最年轻的“邦”级干部

现年63岁的斯瓦拉吉1952年出生于印度的哈里亚纳邦，她的父亲是印度民间组织国民志愿服务者联盟的成员，这个组织主张依据印度教文化重建印度，呼吁建设强大的统一国家。因此，斯瓦拉吉从小就在父亲的爱国主义教育下长大，上世纪60年代，只有十几岁的她就常到当地的火车站给旅客们朗诵爱国诗篇，而且颇受欢迎。这也在一定程度上锻炼了她的口才。

斯瓦拉吉在大学时主修梵文和政治学，随后又进入旁遮普大学学习法律。毕业后，她曾在印度最高法院做

过律师。上世纪70年代，20岁出头的她加入了全印度学生联合会，从此开启了自己的政坛之路。

1977年，年仅25岁的斯瓦拉吉当选哈里亚纳邦立法议会成员，成为印度最年轻的“邦”级干部。或许，她的记录很难被打破，因为25岁正是印度现行制度中竞选议员的最小年龄。对此，斯瓦拉吉感到非常自豪。

同年，她还成为哈里亚纳邦印度人民党的内阁部长。两年后，27岁的她更进一步，担任党内主席。不满30岁的女性旁遮普大学学习法律。毕业后，她曾在印度最高法院做



斯瓦拉吉(左)和莫迪。

苏诗玛·斯瓦拉吉：

不再“隐形”的印度女外长

本报见习记者 王晓莹 编译

本月初，在北京，一位身穿蓝色印度服饰的女士与中国国家主席习近平的会面合照引人注目，她就是印度外交部长苏诗玛·斯瓦拉吉。此次习近平接见斯瓦拉吉，被《印度时报》称为“打破常规，破格接见”。这位此前一向低调的女外长究竟有何过人之处，又将如何推动中印关系向前发展呢？

曾是总理热门候选人

1998年，斯瓦拉吉成为德里首席部长，也是这一职位的首位女性部长。她口才卓越，演讲极富感染力。1999年，她代表印度人民党与印度国大党女领袖索尼娅·甘地在一选区竞选，凭借其出色的公众演讲，在12天内赢回35.8万张选票。

2009年，她当上了印度议会人民的反对党领导人，成为印度人民党内位置最高的女性。当时，不少人认为，她将成为人民党在下一届大选时推出的总理候选人。“斯瓦拉吉有一种魅力，她在议会中发出人民的声音。”当时一位人民党党内人士曾说，“如果政坛有变，她

将成为印度总理，莫迪就在古吉特拉邦呆着吧。”

然而，谁也没想到，从古吉特拉邦走出来的莫迪反而成了斯瓦拉吉最大的对手。2013年，民众支持率很高的莫迪成为印度人民党总理候选人。据说正式公布决定当日，斯瓦拉吉走出党总部时，脸色很不好看。

斯瓦拉吉对莫迪并不十分热切，作为印度政坛人物中少数使用推特的领导人，她在推特中也很少提及莫迪的名字，似乎对莫迪有些“冷眼相看”。不过，莫迪担任总理后，对斯瓦拉吉颇为倚重，毕竟后者在印度人民党的影响力不容小觑。

为莫迪访华打头阵

2014年5月，斯瓦拉吉出任印度外交部长，她也是继英迪拉·甘地之后印度的第二位女外交部长。然而，她并没急着显山露水，直到近期来华并接受习近平接见，人们才对她有了更多的了解。

2月1日，斯瓦拉吉开始了为期四天的访华之旅，此行她带来了关于扩大中印两国接触的六点构想。她提议，两国应侧重行动，扩大基础双边接触，将共同利益、地区利益和全球利益结合起来，开辟新的合作领域，加强战略沟通，实现迎来“亚洲世纪”的共同愿景。

“我们将创造条件，让中国企业在印度的经营更为顺

利。同时期待中国出台类似的鼓励政策，让我们的企业在中国扩展业务。”

而在两国的国防关系上，斯瓦拉吉说：“中印双方建立并扩大了国防接触，在边界问题上也交换了意见，已经取得了较大进展。这些都有助于维护边界的和平与安宁，这是两国关系进一步发展的前提。印度政府正致力于早日解决边界问题。”

斯瓦拉吉此次来华也被外媒广泛认为是给莫迪访华打头阵。斯瓦拉吉在演讲中提到，莫迪自上任以来，积极与中国领导人进行接触和交流，中印关系呈现出加速发展的新势头。看来，莫迪年内访华，已经指日可待。